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Bedienungsanleitung 
Eanos M45      

Dieser offene 4-achsige Kastenwagen eignet sich für den Transport von 

witterungsbeständigen Materialien, hauptsächlich von Schüttgütern (Kohle, Erz, Stein, 
Briketts, Schrott) sowie von Stückgütern. Der Wagen ist mit zwei H-Drehgestellen 

Y25Ls(s)- C(V) ausgestattet. Die Beladung des Wagens kann über die obere Kasten-

öffnung oder über zwei Öffnungen (800 x 1800 mm) einer Flügeltür Beladen werden. 
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1.Einleitende Bestimmungen 

Die folgende Anleitung enthält wichtige Hinweise und Maßnahmen, die beim Betrieb 
und der Wartung des Wagens zu beachten sind. Allgemeine Regeln für den Betrieb 
dieses Wagentyps und seiner bahntypischen Baugruppen, werden als bekannt 
vorausgesetzt bzw. sind nach den Vorschriften des zuständigen Eisenbahnverwaltung 
auszuführen. Sie sind dem jeweiligen Stand der Technik anzupassen. Ansprüche für 
Schäden an den bahntypischen Teilen, die durch fehlerhafte Bedienung oder Wartung 
entstehen und damit begründet werden, dass hierzu in der Betriebsanleitung keine 
Angaben enthalten sind, können vom Hersteller nicht anerkannt werden.  

Unabhängig von dieser Anleitung müssen die gültigen nationalen Vorschriften, 
Verordnungen und Sicherheitsbestimmungen beachtet werden. Diese Betriebs- und 
Wartungsanleitung gilt und muss beim Betrieb des Wagens sowie bei den 
vorgesehenen Inspektionen und laufenden Wartungsarbeiten beachtet werden. 
Gegenstand dieses Betriebs- und Wartungshandbuches ist der ordnungsgemässe 
Betrieb, die Wartung und Instandhaltung der Wagen beim Einsatz im konventionellen 
europäischen Schienennetz durch ein zugelassenes Eisenbahnverkehrsunternehmen 
(EVU).  

Grundlage für dieses Betriebs- und Instandhaltungshandbuch ist die Grundanforderung 
der EBO § 32, wonach die Wagen so beschaffen sein müssen, dass sie den 
Anforderungen an Sicherheit und Ordnung entsprechen und die Sicherheit und 
Wirtschaftlichkeit des Schienenverkehrs stets gewährleistet ist sowie die Anforderungen 
der TSI-Wagen Abschnitt 4.4. und 4.5.  

2.Glossar, Abkürzungen und Warnzeichen 
2.1 Begriffe und Abkürzungen  

Die verwendeten Begriffe stimmen mit der Terminologie vom Rail-Sektor überein. 
Begriffe aus der Bahnterminologie werden in diesem Handbuch nicht beschrieben. 
Personal Personen, die den Wagen und seine Teile und/oder Ausrüstungen 
bedienen (z. B. Fahrer, Rangierer, Be- und Entladepersonal, Reinigungspersonal, 
Wartungs- und Reparaturpersonal) 

Transportstellung bedeutet, dass einige betroffene Wagenteile geschlossen und 
gesichert in der geschlossenen Stellung sein müssen. Die betreffenden Teile in dieser 
Position ermöglichen den Transport/Rangieren des Wagens 

Ausrufezeichen im roten Dreieck. Wo immer Sie dieses Symbol finden, 
besteht Gefahr für Personen und deren Leben, wenn Sie diese Hinweise 
nicht genau beachten.  
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UIC   Internationaler Eisenbahnverband 

EN   European Standard 

AVV   Allgemeiner Vertrag über die Verwendung von Güterwagen 

TSI   Technische Spezifikation für die Interoperabilität 

DIN   Deutsches Institut für Normung (DIN-Standard) 

RIV   Internationale Eisenbahn-Fahrzeugvorschriften 

EBO   Eisenbahn-Bau- und Betriebsordnung  

EVU   Eisenbahnverkehrsunternehmen 

VPI   Deutsche Vereinigung der Privatgüterwagen 

MSDS   Datenblätter zur Materialsicherheit 

UVV   Unfallverhütungsvorschriften 

2.2 Warnungen und allgemeine Sicherheitshinweise      

 Die Güterwagen dürfen nur mit den dafür vorgesehenen Geräten (z.B. 
Zughaken, Seilhaken) bewegt werden. Jede andere Form der Bewegung 
ist nicht erlaubt. 

 Vor jeder Be- oder Entladung muss das Fahrzeug durch Anziehen der 
Handbremse oder durch andere zugelassene Sicherungsmittel gemäß den 
Vorschriften der Eisenbahngesellschaft gegen Wegrollen gesichert werden! 

 Eis und Schnee dürfen auf keinen Fall mit Streusalz oder anderen 
aggressiven Substanzen entfernt werden. 

 Bei Arbeiten im Laderaum oder auf der Ladefläche ist erhöhte 
Aufmerksamkeit in Richtung der Kante zu richten, um Stürze zu vermeiden 

 Das Fahrzeug ist nicht für die Fahrt oder den Betrieb durch körperlich oder 
geistig beeinträchtigte Personen oder Frauen während der 
Mutterschutzzeiten geeignet 
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 Um die Mitarbeiter für die Gefahren zu sensibilisieren, die beim Umgang 
mit dem Wagen und der gesamten Ausrüstung auftreten können, muss 
eine Schulung durchgeführt werden. Diese Unterweisung muss 
dokumentiert und von jedem Mitarbeiter bestätigt werden. 

 Der Wagenboden ist nicht als Gehweg ausgelegt und daher nicht zum 
Begehen vorgesehen. Die Bedienung von Steuereinrichtungen am 
Wagen sowie eine eventuelle Reinigung der Ladefläche müssen vom 
festen Stand auf dem Boden aus durchgeführt werden. 

 Der Zugang zur Ladefläche des Wagens darf nur über die Laderampe 
oder die am Wagen angebrachte Aufstiegshilfe (Stufe) erfolgen. Ist keine 
Aufstiegshilfe (Trittstufe) am Wagen vorhanden, können in 
Ausnahmefällen geeignete Aufstiegshilfen verwendet werden. 

 Unabhängig von der jeweiligen arbeitsverfahrensabhängigen 
Gefährdungsbeurteilung/Bewertung des Arbeitgebers/Unternehmens ist 
für Tätigkeiten am Fahrzeug die Verwendung folgender persönlicher 
Schutzausrüstungen erforderlich 

2.3 Grundausrüstung 

• Warnkleidung nach EN ISO 20471 
• Sicherheitsschuhe (Kategorie nach Arbeitgeberbewertung für Rangierpersonal) 
• Arbeitshandschuhe 
• Helm (nach EN 397) 

2.4 Bedienung von Wagenteilen 

• Für die Bedienung des Fahrzeugs müssen Arbeitshandschuhe verwendet 
werden. 

• Für Arbeiten im Gleisbereich ist Warnkleidung nach EN ISO 20471 zu 
verwenden. 

• Das Be- und Entladen des Wagens auf Gleisanlagen unterhalb der Fahrleitung ist 
verboten! Mögliche Verletzungsgefahr infolge eines Stromunfalls 
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3.0 Vorgehen bei Schäden am Wagen 

Schadenersatzansprüche für Schäden an eisenbahnspezifischen Teilen, die durch 
unsachgemässe Bedienung des Rollmaterials entstehen und damit begründet werden, 
dass in der Betriebsanleitung keine Hinweise enthalten sind, können vom Herausgeber 
der Betriebsanleitung nicht erkannt werden. 

Kenntnisse im Umgang mit der Druckluftbremse werden vorausgesetzt. 

Treten während des Betriebes des Wagens Schäden auf oder treten Schwierigkeiten im 
Umgang mit dem rollenden Material auf, so ist unverzüglich der Vermieter des Wagens 
zu kontaktieren.technics@mfdrail.ch 

Alle Reparaturen am Wagen dürfen nur von VPI-zertifizierten Werkstätten durchgeführt 
werden. Die Entscheidung, wie und in welchem Werk die Reparatur durchgeführt wird, 
erfolgt nach Rücksprache mit dem Vermieter. technics@mfdrail.ch 

4.Kurze, typenspezifische Informationen 

Der vierachsige offene Wagen ist besonders für leichte bis schwere Schüttgüter 
geeignet. Beispiele sind der Transport von Eisenschrott, Holz, Holzabfällen oder 
ähnlichen Schüttgütern. 

Der Wagen ist mit einer einzigen Flügeltür auf jeder Seite des Wagens ausgestattet. 

1=Einzeltüre 

2=Aufstiegstritte 

Im Bewegungsbereich der Drehtüre dürfen sich keine Personen aufhalten, 
die von ihnen erfasst werden könnten. 

Das Bewegen des Wagens ist nur bei geschlossenen und verriegelten 
Türen erlaubt! 
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4.1Beschreibung des Wagens 

Der Wagen kann auf einer Spurweite von 1435 mm verkehren und entspricht den zum 
Zeitpunkt der Vertragsunterzeichnung geltenden Bestimmungen der TSI, die 
technischen daten werden detailliert auf der TS-M45-DE beschrieben. 

5.Allgemeine Anweisungen 

 

 

 

 

 

Vor jeder Be- oder Entladung ist das Fahrzeug durch Anziehen der 
Handbremse oder durch andere zugelassene Sicherungsmittel gemäß den 
Vorschriften der Eisenbahngesellschaft gegen Wegrollen zu sichern. 

Beim Beladen sind alle Handlungen, die den Wagenkasten beschädigen 
könnten (z.B. Beulen, Rahmenbeschädigungen), strikt zu vermeiden. Das 
Verdichten oder Feststampfen der Ladung mit Werkzeugen ist verboten. 

Eis oder Schnee dürfen auf keinen Fall mit Streusalz oder anderen 
aggressiven Mitteln entfernt werden. 

5.1Markierungen / Warnhinweise 

Das Besteigen des Wagens ist nur über die dafür vorgesehene 
Stufe an der Vorderseite des Wagens erlaubt. 

Die Vorschriften zum Verhalten 
unter der Fahrleitung sind zu 
beachten.  

 

Ein Besteigen des Wagens unter der Fahrleitung kann zum Tode 
führen.  
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5.2 Zug und Stossvorrichtung 

An jedem Wagenende ist in der Mitte ein Haken, an dem eine Schraubenkupplung 
hängt. Dieses Teil ist mit einer Spindel (Drehstange) verbunden. An der Spindel ist ein 
klappbarer Griff. Wenn man den Griff dreht, wird die Kupplung festgezogen. Die 
Kupplung ist nur so fest zu ziehen, dass sich die Puffer berühren. Die Pufferteller 
müssen geschmiert sein, dass kein Verriefen der platte entstehen kann. (Gefahr von 
einer kalten Verschweissung und eventueller Entgleisung) 

 

 

 

 

5.3 Bewegen des Wagens 

Zu diesem Zweck ist der Wagen an beiden Seiten mit Seilhaken nach den gültigen TSI 
WAG- und UIC-Vorschriften ausgestattet. Die maximale Anhängelast pro Seilhaken 
beträgt 240 t Gesamtgewicht der Wagengruppe. 

ACHTUNG! 

Um den Wagen zu bewegen, dürfen nur die dafür 
bestimmten Wagenbauteile verwendet werden, z. B. 
Zughaken, Seilhaken.  

Das Schleppen des Wagens an den 
Puffern ist verboten  
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6.Die Beladung des Wagens 

 

 

 

 

 

 

 

Der Wagen ist mit einer einflügeligen Tür auf jeder Seite des Wagens ausgestattet. 

Im Bewegungsbereich der Einzelflügeltüren dürfen sich keine Personen aufhalten, die 
von ihnen erfasst werden können. 

Vor jedem Be- und Entladen muss das Fahrzeug durch Anziehen der Handbremse 
und/oder anderer Sicherungsmittel (Hemmschuh) gesichert werden. 

Achtung 

Be oder Entladen des Wagens unter Spannung der Fahrleitung kann zum Tode 
führen 

Diese Betriebsanleitung ist durch eigene Betriebsvorschriften des Betreibers für das Be- 
und Entladen von Güterwagen, für die Wartung und Instandhaltung des Wagens gemäß 
den vorliegenden Vorschriften für einen sicheren Betrieb zu ergänzen. 
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6.1 Öffnen der Türe 

Mit dem Handgriff der Türverriegelungswelle (1) kann die Tür geöffnet werden. Beim 
Öffnen muss die Sicherungsfalle (2) nach hinten gedrückt werden. Achten Sie unbedingt 
darauf, dass keine Finger eingeklemmt werden. Es darf keine Person im 
Schwenkbereich der Türe stehen (Verletzungsgefahr). 

 

 

 

 

 

• 1.Entriegeln Sie mit der Sicherungsfalle den Verriegelungshebel. 
 

 

 

 

 

• 2.Heben Sie den Verriegelungshebel an und drehen Sie ihn um 180° in die 
Endstellung. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

• 3. Öffnen Sie den Türflügel und sichern Sie sie mit dem Sicherungshaken. 

  

2 

1 
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6.2 Schliessen der Türe 

 

 
 
 
 
 
 
 

• 1. Heben Sie den Verriegelungshaken an und schließen Sie den Türflügel.  
• 2. Heben Sie den Verriegelungshebel an und drehen Sie ihn um 180°. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• 3. Bewegen Sie den Verriegelungshebel bis zum Anschlag und sichern Sie ihn 
mit dem Sicherungsbügel. 

• 4. Vergewissern Sie sich, dass nach dem Schliessen der Türe, beide 
Verriegelungsklauen richtig eingerastet sind. 

6.3 Sichern der Ladung und nach der Entladung 

Zur Sicherung der Ladung während des Transports ist der Wagen mit folgenden 
Sicherungsmitteln ausgestattet: 2 x 2 Zurrösen an der Stirnwand und 2 x 14 Zurrösen 
an den Längsbalken angeschweisst worden. Es sind die Beladevorschriften einzuhalten 
und auch anzuwenden. Offenen Wagen müssen immer mit einem Netz gesichert 
werden, wenn sie beladen sind. 

Der Wagen muss nach dem Entladen sauber übergeben werden. Für die Reinigung 
sind geeignete Arbeitsmittel wie Besen zu verwenden. Zusätzliche oder von der 
Entladestelle abweichende Vorschriften sind gesondert zu berücksichtigen.  

Zum Besteigen des Wagens sind geeignete Aufstiegshilfen, Rampen, Werkzeuge usw. 
zu verwenden  
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7.Bremsausrüstung 

Die Bremse ist gelöst, wenn der Bremsspeicher gefüllt ist und Betriebsdruck in der 
Hauptluftleitung herrscht. Wird der Betriebsdruck in der Hauptluftleitung abgesenkt, 
leitet das Steuerventil die Druckluft aus dem Bremsluftbehälter zu den Bremszylindern, 
die über das Bremsgestänge direkt auf die Bremssohlen an die Räder drücken. 

Prüfen Sie beim Kuppeln die Dichtfläche auf Verschmutzung und Kuppeln Sie die 
Bremskupplung zusammen. Öffnen Sie gleichzeitig die Absperrventile.  

7.1 Umschalteinrichtungen 

Steuerventile mit pneumatischer Druckumschaltung wirken über die Bremszylinder und 
die Bremsgestänge auf die Radsätze beider Drehgestelle. Mit dem Hebel der 
Umschaltvorrichtung, können sie das Bremssystem an die jeweiligen 
Transportbedingungen anpassen. Durch Ziehen des Auslösedraht "autom" wird die 
Wagenbremse gelöst werden. 

Mit dem Hebel "EIN - AUS" können Sie das Bremssystem des Wagens aktivieren 
(Stellung on) oder deaktivieren (Stellung aus). Im Normalbetrieb sollte das Bremssystem 
immer aktiviert sein. Das Bremssystem sollte nur deaktiviert werden, wenn es Probleme 
mit dem Bremssystem gibt. In diesem Fall wird der Wagen selbst nicht gebremst, 
sondern von den übrigen Wagen des Zuges gebremst. 

Der Hebel "G - P" dient zur Einstellung des Bremsverhaltens. Bei "G" wirkt die Bremse 
langsam, bei "P" schneller. (Zeitunterschied) Die korrekte Einstellung des 
Bremsverhaltens ist vor der Fahrt zu überprüfen. (Verantwortung des befördernden 
EVU) 

 

 

 

 

 

Bremse Ein-Aus-Schild mit Griff (Abbildung ist in der AUS-Stellung)  
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7.2 Handbremse 

Die Handbremse ist als Spindelbremse ausgeführt und wirkt mechanisch auf die 
Radsätze im Drehgestell. Sie wirkt unabhängig von der pneumatischen Bremse und 
eignet sich daher zum Abbremsen und Feststellen des Wagens nach dem Anhalten. Die 
Handbremse kann von beiden Seiten mit dem Handbremsrad betätigt werden. Die 
Handbremse ist vor dem Wegfahren zu kontrollieren, dass sie ganz gelöst ist. 

8.Heben und senken  

Nach einem Unfall oder einem aussergewöhnlichen Ereignis im Eisenbahnbetrieb kann 
es notwendig sein, den Wagen anzuheben. Beim Anheben und Aufgleisen gelten die 
jeweiligen Vorschriften des Eisenbahnverkehrsunternehmens. 

Der Wagen darf sowohl im leeren als auch im beladenen Zustand ausschließlich an den 
seitlichen Anhebestellen angehoben werden. 
Diese Anhebestellen sind mit geriffelten Auflagen versehen und entsprechend den 
gültigen Normen TSI WAG und EN 15877-1 gekennzeichnet. 

 

 

 

 

 


